

ИСТОРИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК И ИХ ПРЕПОДАВАНИЯ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

ЮБИЛЕЙНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

2–4 апреля 2009 г. на Экономическом факультете СПбГУ состоялась Всероссийская научная конференция, приуроченная к ежегодному празднику факультета — «Дню экономиста» и посвященная 190-летию со дня открытия в Санкт-Петербургском университете кафедры политической экономии и статистики. Естественной в этой связи была и тема конференции «История экономической науки в России: исследования и преподавание». В ее работе приняли участие 226 представителей высших учебных заведений, научно-исследовательских учреждений и организаций Санкт-Петербурга, Москвы, Владивостока, Хабаровска, Красноярска, Казани, Нижнего Новгорода, Астрахани, Владикавказа, Калининграда и ряда других городов России, а также ученые из Белоруссии, Украины, Литвы, Южной Кореи и Германии.

Открыл работу конференции декан Экономического факультета, первый проректор Санкт-Петербургского университета по экономике профессор И. П. Бойко. Он отметил, что история отечественной экономической науки представляет сегодня по сути заново открываемую область научных исследований, имеющих большое научное и методологическое значение для дальнейшего успешного развития экономической мысли в нашей стране.

Работа конференции предполагала пленарное заседание, работу секций: «История развития экономико-теоретических исследований и статистики», «История развития экономико-математических исследований», «История развития конкретных экономических исследований», подсекции «Тенденции развития малых экономик в исторической ретроспективе» и круглого стола «Взаимодействие экономической науки, государства и общества: история и современность».

Геннадий Григорьевич БОГОМАЗОВ — д-р экон. наук, профессор, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, действительный член Международной академии наук высшей школы, заведующий кафедрой истории экономики и экономической мысли Экономического факультета СПбГУ. Окончил Экономический факультет ЛГУ в 1963 г. и аспирантуру кафедры политической экономии в 1966 г. На Экономическом факультете работает с 1966 г. Основные научные интересы — экономическая история России, история отечественной экономической мысли, методология экономической науки и методика преподавания экономической теории. Автор более 130 научных и научно-методических публикаций, в том числе 3 монографий.

Начало преподавания экономических и статистических дисциплин в Санкт-Петербургском университете было связано с именем крупного ученого того времени М. А. Балугьянским, первым ректором воссозданного в 1819 г. Университета в Санкт-Петербурге. Политическую экономию и статистику в стенах Университета преподавали наиболее видные ученые нашей страны: К. Г. Герман, К. И. Арсеньев, И. Я. Горлов, Э. Р. Вреден, Ю. Э. Янсон, А. А. Кауфман, И. И. Кауфман, П. И. Георгиевский А. А. Исаев, М. И. Боголепов, А. И. Буковецкий, П. П. Мигулин, Л. В. Ходский, И. М. Кулишер, М. И. Туган-Барановский и многие другие. В советские годы в разное время работали такие крупные ученые, как А. А. Вознесенский, В. М. Штейн, В. В. Рейхардт, Л. В. Некраш, А. И. Буковецкий, Я. С. Розенфельд, М. Ю. Бортник, С. И. Тюльпанов, Н. Г. Поспелова, И. В. Сиповская, Д. К. Трифионов, В. А. Воротилов, В. А. Пешехонов, И. В. Алешина. Их научная и педагогическая деятельность внесла огромный вклад в развитие отечественной экономической мысли и постановку в стране системы высшего образования.

С 1843 и до 1918 г. преподавание экономических наук было закреплено за Юридическим факультетом Университета, затем в течение нескольких лет эта функция была передана созданному в 1919 г. Факультету общественных наук. Некоторое время организационной базой преподавания экономических дисциплин являлся Исторический факультет, в рамках которого в 1939 г. было создано политико-экономическое отделение. Наконец, в 1940 г. благодаря усилиям проф. А. А. Вознесенского был открыт Экономический факультет (первоначально он назывался Политико-экономический). А. А. Вознесенский стал его первым деканом. Это был первый экономический факультет в системе университетского образования в России.

В целом на пленарном заседании, секциях и на заседании круглого стола прозвучало более 50 докладов и выступлений, охвативших многообразные стороны истории отечественной экономической науки. В них была представлена достаточно сложная, а подчас и трагическая персонифицированная история экономической науки в России, когда, скажем, из Петербургского университета в дореволюционные времена изгонялись крупнейшие ученые, а в начале 1950-х годов Экономический факультет Ленинградского университета постигла настоящая трагедия. Тогда практически все профессора были не только отстранены от работы, но и репрессированы. Многие из них погибли в лагерях и ссылках.

Не простыми оказались для отечественной экономической науки и годы так называемой перестройки, когда и научные исследования, и учебный процесс в явочном порядке были переведены на изучение и преподавание новой для нашей страны науки — экономики, а веками развивавшаяся наука — политическая экономия была попросту отброшена. Этот период в истории отечественной экономической науки в ходе конференции также нашел свое освещение.

Ряд докладчиков обратили внимание присутствовавших на важность обстоятельного преподавания в системе высшей школы историко-экономических наук, что, по их мнению, имеет большое значение для серьезной квалификационной подготовки выпускников вузов и решения задач воспитательно-патриотического содержания.

Вполне естественно, что особое внимание на конференции было уделено вопросам истории развития экономической науки и ее преподаванию в стенах Санкт-Петербургского университета. Эту часть прозвучавших докладов редакционная коллегия журнала и представляет вниманию читателей ниже.

*Г. Г. Богомазов,
председатель организационного комитета конференции,
д-р экон. наук, профессор*